

Sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni koosoleku protokoll

Märjamaa

07. märts 2017. a nr 1

Algus kell 15.00 lõpp kell 16.45.

Koosolekut juhatas: Villu Karu

Protokollis: Märjamaa Vallavolikogu sekretär Janika Liländer

Koosolekust võtsid osa komisjoni liikmed: Ilme Roosi, Katrin Aasamaa, Maret Järv, Marge Viska, Riina Viibus, Ruth Lippus, Sirje Praks.

Puudus: -

Kutsutud: Villu Karu, Priit Kärnsna, Maigi Linna (*saabus kell 15.30*)

Kinnitati alljärgnev **PÄEVAKORD**:

1. Komisjoni esimehe valimine
2. Komisjoni ülesanded, töögraafik ja tasustamine
3. Järgmise koosoleku teemad
4. Muud küsimused

Päevakorrapunkt 1

Komisjoni esimehe valimine

V. Karu: Kokku on moodustatud 5 komisjoni. Eelkokkulepe on, et kahte neist, hariduskomisjoni ja kultuurikomisjoni, juhib Vigala valla esindaja ning kolme komisjoni Märjamaa esindaja.

Otsustati: Komisjoni esimeheks nimetada Marge Viska. Komisjoni esimehe ülesandeks on komisjoni töö korraldamine (kokkukutsumine ja koosolekute läbiviimine).

Päevakorrapunkt 2

Komisjoni ülesanded, töögraafik ja tasustamine

V. Karu: Komisjoni töö eesmärgiks on ca 3 kuu jooksul, s.o hiljemalt 24. juuniks saada kokku aruanne, esitada ettepanekud elu korraldamiseks ühinenud vallas.

Tänaseks eesmärgiks on vaadata üle ülesannete nimekiri ning määrata prioriteedid, millele keskenduda. Võimalik, et osa ülesandeid loetelus on selliseid, mis pole niivõrd kiired, et sellega peaks praegune komisjon tegelema.

Kui komisjon mõnes küsimuses mitte kuidagi ühist seisukohta ei saavuta, siis võiks selles küsimuses jätta seisukoha andmata. Pole mõtet ühte teemasse takerduda. Komisjonides välja töötatud ettepanekud esitatakse otsustamiseks uuele volikogule või valitsusele.

P. Kärnsna tõi esile kõige kiiremat lahendamist vajavad teemad:

- kui on soov, et ühtset korda rakendataks juba 2018. aasta algusest, siis see tuleks ette valmistada nii, et volikogude senised koosseisud saaksid ühesugused korrad oma volikogudes kinnitada või saab üks volikogu oma korda teise järgi kohendada.

- struktuur ja tööjaotus (kuidas ametikohad jagunevad keskvalitsuse ja osavalla vahel, milline saab olema tööjaotus).

Arvati, et iganädalasteks kokkusaamisteks ei jõua ette valmistada materjale.

Otsustati: Komisjoni koosolekuid korraldada iga 2 nädala tagant. **Järgmine koosolek 21. märtsil kell 12.00** Märjamaa rahvamaja õppeklassis.

Tasustamine

V. Karu tutvustas üldvalitsemise komisjoni ettepanekut komisjoni liikmete töö tasustamise kohta - maksta komisjoni liikmetele tasu komisjoni töös osalemise eest arvestusega 30 €/koosolek. Allikas – ühinemistoetus.

M. Viska viitas abivajadusele juriidilise vormistamise osas.

M. Viska: Abi vajadus sõltub sellest, mis tasemel komisjoni ettevalmistatud materjale soovitakse näha. Mõlema valla sotsiaalvaldkonda reguleerivad korrad on aegunud ning vajavad uuendamist. Lisaks on vajadus täiesti uute kordade järele. Meil tuleb kaasata oma valdade juriste või me ostame selle teenuse sisse. Täna pakutakse juba ka sellist teenust – on juristid, kes on spetsialiseerunud sotsiaalvaldkonna kordade väljatöötamisele. Ilmselgelt peab meie sisulisele tööle lisanduma juristi kompetents.

Toimus arutelu.

Otsustati: Toetada üldvalitsemise komisjoni ettepanekut maksta komisjoni liikmetele tasu komisjoni töös osalemise eest arvestusega 30 €/koosolek. Kui komisjon otsustab, et kedagi on veel vaja tasustada, siis see toimub eraldi otsuse alusel.

Komisjoni ülesanded

Asuti üle vaatama nimekirja komisjoni ülesannetest.

M. Viska: Ilmselt tuleb komisjonil otsustada, kas uues vallas saab olema vastavalt SHS § 14 lg 1 sotsiaalhoolekandeline abi andmise kord (s. o kord, mis hõlmaks kogu Märjamaa valla sotsiaalhoolekande korraldust) või eraldi korrad sotsiaaltoetuste maksmiseks ja teenuste osutamiseks jm abi andmiseks (SHS § 14 lg 2).

Toimus arutelu.

K. Aasamaa arvas, et siin tuleb vaadata, kuidas oleks arusaadavam ja kättesaadavam abivajajale, mitte ainult seda, mis ametnikele kasulikum.

M. Viska: Sotsiaalvaldkonda puudutavate kordade ülevaatamine on kiireloomuline, sest need on meie igapäevase töö aluseks.

Kell 15.30 saabus M. Linna.

* Sotsiaaltoetuste määramise ja maksmise kord

Otsustati: Töösse võtta ja selle käigus arutada läbi universaalsete toetuste (nt sünnitoetus, matusetoetus, juubelitoetus) edaspidine maksmine ning valdade osas ühtlustamine.

* Täiendavate sotsiaaltoetuste piirmäärad

Praegu Märjamaal ja Vigalas erinev – Märjamaal piir, Vigalal miinimumpiiri ei ole kehtestatud, otsustamine juhtumipõhiselt kaalutusotsusel.

Otsustati: Võtta eesmärgiks olukord ühtlustada.

* Kulude piirmäärad toimetulekutoetuse määramisel

M. Viska: Täna need Märjamaal ja Vigalas erinevad. On valdasid, kus ongi piirkonniti erisused. Tuleb üle vaadata, kas meil on mõistlik erisused jätta või tuleb ühtlustada.

Otsustati: Kaaluda ühtlustamise vajadust.

V. Karu: Kõikide nende õigusaktide arutamisel, millel on mõju valla eelarvele, tuleb teha arvutusi. Üldine reegel on, et ühtlustamisel võetakse aluseks inimesele soodsam number. See võib mõnel juhul tähendada ebaproportsionaalselt järsku koormuse tõusu valla eelarvele. Eriti, kui praegusel Märjamaa valla territooriumil tuleb aluseks võtta Vigalas kehtestatud määrad. Me ei pea seda ellu viima ühe aastaga, kuid sellisel juhul tuleks mõelda mõistliku üleminekuaja kehtestamisele. Soovitav, et üleminekuage ei oleks neljast aastast pikem, s.o piirduks ühinemislepingu kehtivusega.

M. Viska: Matuse-toetuse maksmine tuleb tõenäoliselt jaanuarist 2018 üle KOVidele, kusjuures riik arvestab 250 € surmajuhtumi kohta. Otsustada vaja, kas meie senine matuse-toetus jääb sellele lisaks või loeme selle 250 euroga kaetuks.

*** Sotsiaaleluruumidest**

Märjamaal on nii sotsiaaleluruumid kui munitsipaaleluruumid, kuid sisuliselt kasutatakse neid kõiki sotsiaal-pindadena. Enam nt õpetajate kortereid ei ole.

V. Karu: Sotsiaaleluruumide on meil ka ühises vallas vaja. Vähemalt seni kuni meil ei ole sotsiaal-maja, kuhu kõik mahuks.

M. Viska: Meil on 18 sotsiaalkorteri ja 16 munitsipaalkorteri. Osa neist on rahuldavas seisus, osa mitterahuldavas. Edaspidi ilmselgelt oleks vaja sellist majutusüksust, kus oleks komandandid.

V. Karu. See on pigem arengukava teema.

R. Lippus oli seisukohal, et ilmselgelt on tulevikus vaja ka munitsipaalkortereid. Muidu ei saa me siia ühtki noort arsti ega õpetajat. Tahta, et noor inimene ostaks Märjamaale või Vigalasse korteri, me ilmselt ei saa. Noor läheb pigem Tallinna ja üürib seal korteri. Vallal peaks olema talle anda üürikorteri.

M. Viska arvas, et komisjoni teemana see esmane ei ole, sest sotsiaaleluruumide jagamine on toimunud suhteliselt ühtsetel alustel.

Arutati ühinemislepingu punkti 8.7.5 (Valla elamufond arendatakse sotsiaalelamispindadeks ning vajaliku kasutusega korterid võõrandatakse.)

Vigalas on munitsipaalkortereid, mida ei kasutata sotsiaaleluruumidena, vaid on õpetajate, pensionäride jne kasutuses, kes sisuliselt sotsiaal-pinda ei vaja.

Toimus arutelu.

*** Tugiisikuteenuse osutamise kord lastega peredele**

Vajalik ja kohustuslik teenus. Vigalal sellist korda pole, Märjamaa oma vajab kaasajastamist.

Otsustati: Laiendada korda Vigalale ning ühiselt arutada korra uuendamist.

*** Lapsehoiuteenuse rahastamise kord**

Vigala vald seda teenust ei osutata. On kohustuslik teenus seoses riigi poolt raske – ja sügava puudega lastele vahendite eraldamisega. Märjamaa vald ise samuti teenust ei osuta, kuid vajadusel tellib seda.

*** Hoolduse seadmise, hooldaja määramise ja hooldajatoetuse maksmise kord**

Korrad mõlemal vallal olemas.

Otsustati: Kordi ühtlustada.

*** Koduteenuse osutamise tingimused ja kord**

Korrad mõlemal vallal olemas. See on teenus, mille Märjamaa vald tahab tasuliseks teha, s.t töötada välja põhimõtted, kellele on teenus tasuta, kellele tasuline ning määrata teenuse hind. Eesmärk – parandada teenuse kvaliteeti.

*** Üldhooldekodusse paigutamise ning valla eelarvest kohamaksu tasumise tingimused ja kord**

Kahel vallal on siin erisusi. Märjamaa vallal järjest suurem kuluartikkel. Vigala korras on ette nähtud Vigala valla elanikele soodustus – ühe kuu eest aastas tasutakse vaid 85% pensionist, s.t sel kuul ei tasuta täit kohamaksust.

V. Karu: Vigala Hooldekodu tegutseb valla hallatava asutusena.

P. Kärnsna: Vigala vallavolikogus kerkis seoses hooldekodu arengukava arutamisega üles hooldekodu tuleviku küsimus – kui ühisvallal ei ole huvi taolist asutust pidada, siis võiks kaaluda erastamist. Vallale ei ole prageu HK ei kulu ega tulu, s.t HK majandab end ise ära ning kogu HK teenitud tulu jääb nende endi kasutada.

M. Viska: Valla oma hooldekodu oleks sotsiaaltöötajale hea koostööpartner. Loomulikult ei saa ükski hooldekodu hoida tühja voodikohta, kuid elu näitab, et oma süsteemis olev asutusega on võimalik kriitilistes situatsioonides saada kokkuleppeid, mida teised hooldekodud ei võimalda.

K. Aasamaa märkis, et üha laiemalt on päevakorras dementsuse teema – iga KOV peab ka dementsel inimesele teenust pakkuma, kuid erahooldekodud seda teha ei taha. Tuleks mõelda – ehk arendada seda suunda?

R. Viibus: Vigala võtab dementseid vastu. Selliseid kliente on ca pool klientuurist. Tegemist on raskete klientidega. Oleme sellega arvestanud ja saame päris hästi hakkama. Nendes tingimustes, mis meil on. Meil on tubli med-öde. Teenust pakutakse iga konkreetse kliendi vajadusi arvestades. Võib-olla üks ilus dementsete kodu jõe kaldal?

Otsustati: Arutada ja kujundada komisjoni seisukoht.

* Eestkoste teostamise kord

Kord, mis vajab väljatöötamist ja kehtestamist.

M. Viska: Oluline töökoormus, mis hõlmab ka selliseid ülesandeid, mis ei ole sotsiaaltöötaja ülesanded. Siin on vaja juhiseid, kuidas KOVis eestkoste korraldada.

Otsustati: Tegeleda korra väljatöötamisega.

* Ametikohtade struktuur

Toimus arutelu.

V. Karu: Märtsi lõpuks võiks tulla teistelt valdkondlikelt komisjonidelt üldvalitsemise komisjonile ettepanekud struktuuri kohta.

Toimus arutelu.

Otsustati: Struktuur arutamisele võtta.

* Osavallas tervishoiu- ja üldhooldekoduteenuse osutamise seotud ettepanekute tegemine

V. Karu: Kuna osavald on kokku lepitud, siis on vaja läbi mõelda teenuste korraldamine osavallas. Kuidas see praktikas hakkaks toimuna? Alluvuse küsimus, ülesannete delegeerimine? Kas sotsiaalosakonna juhataja jagab ülesandeid osavalla sotsiaaltöötajatele otse või läbi osavalla vanema? Sotsiaalteenuseid tuleks osutada elanikule võimalikult lähedal. Vigalas on oma struktuur välja kujunenud. Kas on mõtet seda lõhkuda? See tuleks komisjonil läbi rääkida. Küsimus pigem piirkonnas, s.o kui suure piirkonnas üks või teine toimetama hakkab.

Otsustati: Arutada ja kujundada komisjoni seisukoht, kuidas osavallas sotsiaalteenus võiks korraldatud olla.

* Tervisedendusliku tegevuse arendamiseks ja tingimuste loomiseks ettepanekute tegemine

K. Aasamaa: Teema, millega peaks hakkama tegelema. Terviseprofiil on tehtud, seda muudetud ja uuendatud ei ole, komisjon ei tööta, ülesanded jagamata. Tuleks kokku võtta ja valla rahva nimel sellega tegeleda. See tähendab lisatööd. See on meeletult töömahukas. Just andmete kogumise mõttes. Teiseks – vaja on ka reaalseid tegevusi.

M. Viska: Tegevused on, kuid see kõik oleks vaja kokku koondada. Mingi hetk kampaania korras saame tervikpildi, kuid siis see jälle valgub laiali. Tegevused iseenesest käivad edasi.

I. Roosi märkis, et tegevused toimuvad kohalike entusiastide najal.

M. Järv: See on ikkagi projektipõhine tegevus. Tegemist on nagu tulekahju kustutamise. Kõik, mida peab vald tegema, see jääb nagu tegemata, nt elanikkonna teavitamine.

Otsustati: Ei ole komisjoni esmane teema.

* Arengukava

V. Karu: Üldvalitsemise komisjon otsustas keskenduda investeeringute kavale, sest sellest sõltub eelarvestrateegia tegemine ja järgmise aasta eelarve koostamine. Need peaks projekti tasemel enne valimisi valmis saama. Arvati, et arengukava tekstilise osaga tegelemiseks ei jätku aega.

Kindlasti aga tasuks panna kirja need mõtted, mis komisjonides arutelude käigus välja kooruvad ning mis peaksid olema kajastatud tulevases arengukavas.

Otsustada: Arengukava eraldi teemaks mitte võtta.

Päevakorrapunkt 3

Järgmise koosoleku teemad

Toimus arutelu.

Otsustati: Järgmisel komisjoni koosolekul (teisipäeval, 21. märtsil algusega kell 12.00) käsitleda:

- struktuuri (milliseid ülesandeid mõistlik tsentraalselt korraldada, mida osavallas, milline on ametikohtade vajadus keskvalitsuses, milline osavallas, alluvussuhted).

Arutelu ettevalmistamiseks eelnevalt esitada komisjoni liikmetele koond olemasolevate ametnike ülesannetest ametnike kaupa (M. Viska, I. Roosi).

- universaalseid toetusi. Valmistada koosolekuks ette võrdlustabel (M. Viska, I. Roosi).

Päevakorrapunkt 4

Muud küsimused

*) V. Karu tutvustas materjali, kus loetletakse ülesandeid, mida ministeerium plaanib KOVidele üle anda. Algne nimekiri oli veelgi pikem kui praeguseks alles jäänud.

Toimus arutelu.

*) V. Karu küsis arvamust Märjamaa Remondikeskuse pakkumuse kohta osutada vähekindlustatud inimestele pisiremondi teenust KOVi tellimisel, kusjuures KOV toetaks inimesi teenuse eest tasumisel.

K. Aasamaa tõdes, et vajadus torumeeste, elektrikute, väiksemate remonttööde tegijate jne järele on olemas ja tema sotsiaaltöötajana peab abivajajaid ka taolise teenuse pakkujate leidmisel abistama.

Toimus arutelu.

Tõdeti, et KOV saab teenust tellida hanke korras.

Otsustati: Teema, mida arutada kaugemas tulevikus. Seni on võimalik sotsiaaltöötajatel abivajajatele soovitada n õ taskukohasemaid teenuse pakkujaid.



Villu Karu
koosoleku juhataja



Janika Liländer
protokollija